◆今日观察

科技创新催生产业强市澎湃动能

特约评论员 蔡湛

茂名日报近日报道,在全省科 技创新大会上,我市9项科技成果 获2021年度广东省科学技术奖,获 奖数量居全省第四,居粤东西北第 一。作为经济总量居粤东西北前列 的城市,茂名在科技创新上彰显了 与之相匹配的科技实力与坚实的产 业根基,启示我们只有把实体经济 发展的着力点放在创新上,不懈提 升产业核心竞争力,产业强市战略 实施才能具有强劲的引擎和不竭的

风云际会,激流勇进,唯改革创 新者胜。加快实施创新驱动发展战 略,是茂名市第十二次党代会提出 的培育发展新优势新动能举措之 一。创新是引领发展的第一动力,

在经济由高速度增长阶段转向高质 量发展阶段的今天,长期依赖要素 投入的粗放型扩张方式越来越不可 持续,亟待寻找新动能。摆脱传统 发展模式路径依赖,实施创新驱动 战略,要求我们以更高站位更宽视 野谋划与推动自主创新,通过科技 创新提升产业科技含量,抢占产业 技术制高点,依靠高质量与差异化 锻铸核心竞争力,向产业链价值高 端延伸,才能使新动力源泉持续迸 发。这次我市获奖的重大科技创新 成果,在不同领域攻克瓶颈难关,填 补国内国际技术空白,形成独有核 心技术,发挥了引领技术升级、产业 转型、保障安全、爱护环境、提升效 益等多方面突出作用。由广东石油

化工学院牵头完成的"旋转机械时 频域融合智能故障诊断关键技术及 应用"成果经历近十年持续攻关,率 先构建完善该领域理论与技术体 系,研发智能故障诊断体系,建立全 国首个石化装备安全智能化共同 体,对1200多套工业机组进行实时 在线准确监测与故障诊断分析,打 破了高端装备故障诊断受制于发达 国家的被动局面,成功应用于石化、 高铁、船舶、航天等行业,获得巨大 社会效益与经济效益。其中,仅近 3年为茂名石化、茂化建等应用企 业合计新增销售额185.2亿元,新增 利润31.1亿元,对保障安全生产与 推动科技进步发挥了示范引领作 用。由此可见,一个优势科技项目

带来的往往是产业链的联动与区域 经济的崛起,具有牵一发而动全身 的辐射和拉动作用。抓住科技创 新,就是牵动发展的牛鼻子,才能使 茂名产业升级迭代走上"加速度"的

创新链与产业链深度融合,以 高效协同聚合创新力量催生创新动 能,是茂名科技创新攻坚克难挺立 潮头的优势之一。作为产业大市, 茂名在科技基础与研发力量上具有 独特优势,近几年来获省科技创新 成果奖居粤东西北首位,尤其是茂 名具有产学研携手合作的优良传 统,大量科技成果都是企业、高校与 科研部门联手攻关所取得的。这次 获得广东省科技创新二等奖的"石 化高盐高浓度污水处理关键技术及 应用"成果,就是由广东石化学院牵 头,产学研合作,经历20多年在生 产一线不懈攻关取得的,不仅破解 了石化行业污水治理的核心技术难 题,而且研发出拥有自主知识产权 的系列新装备新技术,并在全国50 多家大型石化企业应用,对我国石 化行业治理污染呵护生态发挥了重 大作用。由茂名重力牵头、得到多 家科研部门与企业协作的"复杂环 境下高效密封技术研发及其在承压 设备中的产业化应用"成果,创新研 发了金属球面隔膜密封技术,具有 有效控制风险、制造周期短、运输维 护方便等特点,经过在多家大企业

应用后,实现销售收入20.68亿元、

利润5.3亿元、税收1.35亿元。可 见,科学规划、精心组织、高效协同, 把力量与资源用在创新的刀刃上, 促进产业链、创新链、人才链相互融 合,是科研创新快出成果、多出成果 的路径之一。要以创新项目为龙 头,打造高水平创新平台,吸引社会 资金参与,推动企业成为研发投入。 成果转化的主力军,聚合企业、高 校、科研单位等方面的优秀人才,通 过平台协调和激励机制,使人才、知 识、资金、创意、项目等创新源泉充 分涌流并实现最佳配置,聚焦关键 技术攻关和成果转化,激发出更大 的创新潜能,才能实现创新价值最 大化,为产业强市提供强有力的科 技支撑。

创建全国文明城市

创建文明城市 人人都是参与者

梁 栩(信宜)

据茂名日报报道,日前,我市举办2022年城 区"六好"主次干道、"五好"交通岗测评活动, 邀请记者和市民代表当评委, 市民踊跃报名积极 参与。笔者为市民踊跃报名积极参与创文叫好。

文明, 是一座城市的幸福底色, 是一座城市 内在的追求。文明城市创建是一个只有起点没有 终点的实践过程, 是一项只有逗号没有句号的永 恒课题。创建文明城市是一场永不停歇的"幸福 接力", 需要人人驰而不息支持与参与, 需要广大 干部群众团结一心。一言一行彰显文明风范,一 点一滴汇聚文明力量。每位市民都是文明的传播 者和践行者,每个人都代表着城市形象。创建文 明城市,人人都是参与者,人人都有责任为我们 生活的城市增光添彩。

每一位市民都要充分认识到"创文"工作对 生活的现实意义,从自己做起、从小事做起,做 道德风尚的传播者、文明行为的践行者和创建活 动的参与者,以主人翁精神投身到文明城市创建 中去,积极参加各项社会公益活动,参与社区治 理,维护环境卫生,参加志愿服务。党员干部要 积极参与创建文明城市活动; 中小学学生要自觉 养成文明行为习惯:社区居民要践行文明健康生 活方式; 企业员工要树立文明生产观念。让文明 内化为城市发展的基因、具化为每位市民的日常 行为举止, 只有让更多的市民驰而不息地参与创 文, 文明创建系列要求才能在潜移默化中成为市 民言行举止的"标配"。

众人拾柴火焰高, 只要我们都锲而不舍、驰 而不息地积极参与创建文明城市, 从我做起, 从 现在做起,思想上实现从"要我创"到"我要 创"的转变,形成人人知创建、人人懂创建、人 人会创建、人人乐创建的浓厚氛围, 从身边的小 事做起, 文明的细流就能汇聚成文明的大河, 城 市文明之树就会常青。

为读者沙龙 活动基地点赞

刘广荣(信官)

据茂名日报报道, 近日, 由茂名日报社与茂名 市图书馆携手共建的茂名首个读者沙龙活动基地在 市图书馆举行揭牌仪式。该基地成立后,将不定期 开展作品研讨、诗歌朗诵、读书会等形式多样的文 化活动, 也将邀请省市知名作家到基地进行写作指 导、阅读分享, 通过名家与读者的交流, 营造更为 轻松、开放的阅读氛围。

读者沙龙活动基地为读者提供良好的阅读环 境,十分有意义。在倡导全民阅读的今天,茂名日 报社与茂名市图书馆为了吸引更多读者,精心打造 活动基地, 想方设法营造浓厚的阅读氛围, 为建设 书香茂名出力, 功在当代, 利在千秋。基地成立 后,读者又有了一个好去处。安静地读书,大声地 朗诵, 开心地交流, 这是读者梦寐以求的地方。读 者来到活动基地, 兴味盎然地参与各种读书活动, 可以振奋精神, 提高文化自信; 汲取书中的精华, 修身养性,涵养人生,不断充实自己,"腹有诗书 气自华"; 获取丰富的知识, 摆脱愚昧与落后。读 者走进活动基地,可以品尝文化大餐,感受阅读的 魅力。书就是"珍馐美馔",读者可以品尝"悦 读"这个盛宴。春意阑珊四月天,书香氤氲,读者 走进活动基地,一定会收获满满。书似风景迷人 眼, 最是书香能致远。读者走进活动基地,读书学 习,还可以陶冶情操,践行社会主义核心价值观, 助力精神文明建设, 为加快书香茂名建设的步伐鼓

足干劲。

努力稳定消费 持续释放潜力

新华社记者 安 蓓

国务院办公厅近日印发 《关于进一步释放消费潜力 促进消费持续恢复的意见》, 围绕当前消费领域重点热点 问题,提出5方面20条政策 举措。落实好这些政策举 措,有助于稳定当前消费、稳 定宏观经济大盘、持续释放 超大规模市场潜力。

当前,最终消费支出对 我国经济增长贡献率超过 60%。在经济下行压力加大 的背景下,消费是畅通国内 大循环的关键环节和重要引 擎,对经济具有持久拉动力, 事关保障和改善民生。

近期,由于国内疫情多 发,特别是有些突发因素超 出预期,消费特别是接触型 消费受到较大影响,3月社会 消费品零售总额同比由增长 转为下降,消费恢复进一步 承压。但同时也要看到,疫 情对消费的影响是阶段性 的,我国消费长期向好的基 本面没有改变。接下来,随

着疫情得到有效管控,正常 经济秩序将快速恢复,消费 也将逐步回升。

稳定促进消费,首先要 稳住市场主体。要加大助企 纾困力度,前期出台的针对 餐饮、零售、旅游、民航、公路 水路铁路运输等特困行业的 纾困扶持措施,以及扶持制 造业、小微企业和个体工商 户的各项政策要切实落实到 位,同时要鼓励地方加大帮 扶力度。通过稳住市场主

体,进而保就业、稳收入,稳 住消费基本盘。

稳定促进消费,重点要 做好基本消费品保供稳价工 作。在精准落实疫情防控举 措的基础上,各地要全力做 好物流保通保畅工作,防止 各自为政、层层加码。要落 实好粮油肉蛋奶果蔬等日常 消费品保供稳价措施,保障 好困难群众基本生活。

稳定促进消费,关键要 坚定信心。既要看到我国居 民消费能力和意愿有待增 强、优质产品和服务供给有 待提升、流通循环和消费环 境有待优化等现实问题,也 要看到我国消费规模稳步扩 大、结构持续优化、业态日益 丰富的大趋势没有改变。信 心来自于解决消费领域痛点 难点堵点和体制机制障碍. 也来自于持续培养和挖掘我 国超大规模市场蕴含的潜

新华社北京4月26日电



变废为宝

图/文 朱慧卿 杜燕盛



据新华社报道,丢不了、 到妥善处置,从而进一步促 卖不掉,老旧家电如何处理 日益令人困扰。为了变废为 宝,"百城千乡万户家电惠民 收旧焕新潮"活动26日在全 国启动,众多家电企业"量 身"打造的优质服务和优惠 政策将一解用户烦恼。"唤醒 新理念、换来新产品、焕然新 生活。"中国家用电器服务维 修协会理事会主席团主席刘 秀敏在启动式上表示,协会 主办此次活动就是组织家电 生产企业、销售渠道商等开 展多种活动、提供实在优惠、 推出众多新品,让回收故障 率高、返修率高、超期服役和 用户要求回收的家电产品得

进家电更新消费,满足人民 美好生活需要。

我国是家电消费大国, 家电市场总体规模达8800多 亿元。随着低碳化、绿色化、 智能化成为家电消费新趋 势,家电以旧换新消费市场 潜力巨大。今年政府工作报 告更是明确提出"鼓励地方 开展绿色智能家电下乡和以 旧换新"。此次活动通过收 旧换新把更多新技术、高品 质、好服务的家电产品让利 给消费者,有助于重构用户 群体、重构品牌格局、重构家 电产业生态,在全社会倡导 消费升级、推动绿色消费。

热点学说

保护知识产权就是保护创新

柯思恩(市区)

4月20日,主题为"全 面开启知识产权强国建设 新征程"的2022年全国知 识产权宣传周活动拉开了 帷幕,我市市民和各企业 积极通过线上线下开展知 识产权相关法律法规学习 活动,营造了"强国有我" 的热烈氛围。

大力提高创新质量。 创新水平的发展,需要加强 知识产权保护的宣传工 活动的开展提供指导性的

作。正能量的宣传能激励 基层一线的创新活动,能高 标准地为创新成果进行产 权保护提供规范管理引导, 发挥好示范带头作用实现 创新成果的增长。要在提 高创新能力、推动标准化知 识产权的工作中,大力培育 新动力、打造新引擎,加强 标准专利的培育和创新成 果的转化,为基层一线创新

意见和方向。

搭建信息化标准的创 新体系。在创新信息标准 化发展上先行一步,从创新 机制、创新设施、创新能力、 创新供给和创新服务等角 度,搭建信息化标准的创新 体系平台,强化创新在技术 转化为专利,专利融入标 准,标准创新成果转化应用 的一体化过程中的作用。

到跟跑、并跑、领跑、抢占市 场战略制高点的蝶变,推动 创新技术向中高端迈进。

着力构建知识产权保 护生态。当今,新一轮科 技革命与产业革命正在加 速演进,知识产权制度作 为保护和激励创新的重要 法律制度,与实现高质量 发展的互动越来越紧密。 要下大力气打通知识产权 实现创新技术应用从进入 创新、运用、保护、管理、服 务全链条,促进创新要素 自主有序流动、高效配置, 充分适应工作的新要求新 变化对技术创新、模式创 新和发展创新的需求,从 中着力构建知识产权的大 保护工作格局,全力推进 精准创新,从而在实现新 发展中胜出。

创新是引领发展的第 一动力,保护知识产权就是 保护创新。